Automazione Manifatturiera - Seconda Prova di Esonero - 1§ luglio 2005

COGNOME: NOME: MATRICOLA:

N.B. Si consegna solo il presente foglio, il compito deve essere contenuto completamente in esso (fronte/retro).

1. Si consideri una macchina soggetta a guasti con tempi di funzionamento e di guasto a distribuzione esponenziale con
parametri g4 e gy rispettivamente. L’indice da minimizzare & J = lim;_, iE [ fot g[z(T)]dT] con g(x) = cpzt +cpz,
con ¢, =1 e ¢y = 10. Siano d = 6 il tasso della domanda e u = 10 quello massimo di produzione.

(a) Assumendo g4 =1 e g, = 100, mostrare che il sistema @ stabilizzabile e calcolare la scorta ottima 2*. [5pt]

(b) Con g4 e gy liberi, riportare sul piano (94, gu) la regione di stabilizzabilita e quella in cui la politica ottima &
JIT. Dire se in generale, cio¢ per qualsiasi scelta dei parametri positivi g4, ¢p, ¢m, ped (p > d), & sempre
possibile trovare un valore di g, per cui la politica ottima & JIT (giustificare la risposta). [7pt]

(c) Con gq = 1, tracciare il grafico di z* in funzione di g,. [4pt]

2. Si consideri un sistema costituito da una singola macchina che produce P = 2 tipi di parti con tempi di setup
trascurabili. Siano d; = 3 e d; = 11i tassi di domanda per le due partie u; = 8 e uy = 3 i corrispondenti tassi massimi

di produzione. Si vuole minimizzare I'indice J = limz_, oo foT glz(t)ldt dove g(z) = g1(z1) + ga(z2) = 11”1;- + Jz_;]j'

(a) Indicare sul piano (z;,z2) la politica ottima. Riportare quindi la traiettoria ottima a partire da z(0) =
[—3, ~10] e calcolare il tempo minimo T.je,, necessario a portare tutti i buffer a 0. Opt] 413¢)

(b) Assumendo che il sistema lavora anche una terza parte con d3 = 1, uz = 4, e gs(z3) = |zs|, verificare la
stabilizzabilita e calcolare il tempo minimo T,.., per portare i buffer da z(0) = [-3,-10,+100] a 0. [4pt]
(Tl
3. Con riferimento a sistemi singola macchina e setup non trascurabile, spiegare cos’® una politica non idling e citare
un tipo di situazione in cui potrebbe essere conveniente utilizzare un altro tipo di politica. [2pt]
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